

如何实现 大众创业 万众创新 ?

老干部说：“智慧”作桨，勇立时代潮头

记者 张洵煜 通讯员 黄文敏

近年来，借着“互联网+”的东风，众创空间、创客等新名词在希望的热土上生根发芽，大众创业、万众创新的氛围日渐浓厚。我市的众创空间运营成效如何？“互联网+”是否有效应用？政府与企业该如何灵活对接？日前，离退休干部在市委老干部局的邀请下，走进浙报传媒瑞安电商文创园，参观创E公社、公共服务中心、融社、酷玩星球等，并举行座谈交流。老干部说，如今是玩转“互联网+”的时代，浪潮奔涌，如何乘风破浪？且用“智慧”作桨，勇立时代潮头。



老干部参观文创园

>>> 智慧用地，变闲置资源为创业热土

走进浙报传媒瑞安电商文创园，马云漫画版头像、瑞安日报版样、宇航员登陆火星……各式各样的巨型墙体墙绘令人叹为观止，自由、热情的创业氛围扑面而来。

据了解，浙报传媒瑞安电商文创园是国有文化龙头企业全资打造的“互联网+”文创园，系瑞安日报有限公司依托浙报集团资源优势及政府支撑，投资8000万元，整体策划运营的“互联网+”文创产业的

综合服务园区。园区于2015年7月正式启动，总占地40余亩，分设创新企业集聚区、众创孵化空间、创业加速器、F2C直营区、设计师联盟、公共服务中心等核心板块。

看到如今这片创业热土，谁都不曾想到，三年前，这里还是某服装企业的闲置厂房。

这是我市对于企业闲置资源处置的灵活运用。近年来，我市坚持用充分流动、分门别类、重新盘

活等方法处置企业闲置资源。以电商园区为例，我市通过相关机制，对空间进行盘活，打造全要素、低成本、高品质的众创空间。

打开大门还要迎好客。在政策上，我市为电商园建设积极做好对接和扶持，如每年至少投入1000万元用于电商行业的扶持及奖励，率温州之先出台众创空间扶持政策，通过产业基金、科技创新券支持入驻企业创新创业等，目前

已累计补助创E工场及入驻企业扶持资金超过1000万元。

土地是创业起步的基础。在当前土地资源紧张的形势下，灵活调用有限资源，发挥巨大的创业潜能，是政府的新思路与智慧。原市政协副主席钱永勤说，政府要积极采取“退二进三”、“退二优二”等方式，助力企业安好家，企业才能更好施展拳脚。

>>> 智慧政务，当好创客的“店小二”

在创E公社，瑞安日报社总编辑周小勇向老干部介绍，该公社是我市首个全免费要素的众创空间，也是瑞安首个实现凭“工位号”注册公司的市级众创空间，为所有入驻孵化的项目免费提供办公卡位、水电、物业、500兆光纤和系列配套服务。同时，设立在园区内的瑞安市电子商务公共服务中心，承接工商、税务、法务、人事代理等工作，并提供发展过程中政企对接、产业联合协作、代为申报各项奖励及补贴等创业保姆式服

务。园区作为平台，在政府和企业之间搭建桥梁。瑞安日报有限公司总经理华小波说，园区主要通过搜集政府提供的各类补助条件和要求，为企业准备好各类材料，企业只需填表、签字盖章即可。

这一服务是我市积极培育电商发展的良好缩影。据了解，去年1至11月，我市实现网络零售额201.9亿元，同比增长36.42%。总额列温州各县（市、区）第一，拥有零售网店2.23万家，从业人员5.87万人，数量

居温州各县（市、区）首位。

这离不开我市对电子商务工作的大力支持。市商务局副局长袁宏毅介绍，近年来，我市深入开展电商示范创建工作，着力推进产业集聚发展，进一步推动企业应用电商，大力推进农村电商发展，推动跨境电子商务发展，着力优化电商公共服务和强化电商发展工作保障等。

原市人大常委会副主任林云基认为，在创业热潮中，政府应用政府权力的“减法”换取创新创业的“乘

法”，积极推行以“四张清单一张网”为重点的政府自身改革，当好创业者的“店小二”，灵活运用“互联网+”政务思维，实现智慧政务，为创业者提供精准的服务，并充当智囊团，及时、有效地为企业解决难题。原市人大常委会主任李孟光补充，当前众创空间尚处于孵化阶段，政府和企业都要耐得住性子，不急功近利，先炒热“大众创业、万众创新”的气氛，再逐渐培育升级，政府搭好敞亮的台子，创客才能唱足戏。

>>> 智慧包装，按下文化驱动的“快进键”

据介绍，目前，园区已集结了瑞安青年创业基地、瑞安妇女创业基地、大学生村官电子商务培训基地、温州商学院大学生创业实践基地等多个服务平台，并采取服务、孵化、创投三位一体的护航模式，为其提供资源、资本、资讯等配套支撑。2016年5月至7月，园区成功承办瑞安首届创新创业大赛，主营小区快递箱和自动售卖机的易邮科技已经拿到了2000万元风投，作

为温州最大的设计师联盟，融社文创今年已承揽了多个大型文创项目的设计及施工业务，博士牛等传统商家成功转型为电商龙头企业，营业额实现新突破。

众创空间除了给创客提供土地、配套设施、政策服务外，还有什么优势吗？原市人大常委会主任张女珍提出疑问。周小勇回答：众创空间不仅能将创客的点子集合成实践，还提供多元素、全方位的施展

平台，如承办创业大赛，引入创业导师团队等，另外，瑞安日报作为我市党报，可充分发挥媒介作用，将政府思想第一时间传达给企业，从而更好地了解政策、运用政策，推动发展。原市人大常委会副主任吴高福认为，既然是叫文创园，还需重视文化的力量，用文化包装，让众创空间更具浪漫情怀与人文气息。

市委宣传部文化产业促进会

副秘书长李立新以此引入，介绍今年以来，我市文化产业发展呈现良好势头，着力推进重点文化园区、重点文化项目、文化创意街区和重点文化企业的培育与建设，接下来将推动更多的文化发展扶持政策落地。钱永勤对此深有体会，他认为文化在当今时代占据越来越重要的地位，对经济和社会发展有巨大的推动力，应深度整合文化资源，为众创空间的发展锦上添花。